
Knjiga SPSS: Analiza bez muke predstavlja prakti~an tekst koji može da posluži kao uvod 
u kori{}enje programa IBM SPSS Statistics 20 i kao vodi~ za Windows korisnike koji 
žele da sprovode analiti~ke procedure. IBM SPSS Statistics 20 je sofisticirani softverski 
proizvod, koristan za statisti~ku analizu za nau~nike i stru~njake iz dru{tvenih nauka. 

Glavna odlika ove knjige jeste {iroka primena prikaza ekrana iz programa, kao i 
kori{}enje niza prakti~nih primera predstavljenih „korak-po-korak“. 

Knjiga SPSS: Analiza bez muke Verzija 20.0 za Windows je pogodna za primenu u nizu 
disciplina, kao {to su biznis, zdravstvena problematika, dru{tvene nauke, prou~avanje 
`ivotne sredine i geografija.  

Osnovne karakteristike knjige

• U knjizi je dat veliki broj prikaza ekrana pojedinih programskih procedura, koji  
predstavljaju izlazne rezultate iz programa IBM SPSS Statistics 20.

• Sve relevantne datoteke sa podacima mogu se na}i na web strani koja je data u 
predgovoru ove knjige.

• Predava~i koji se opredele za kori{}enje ove knjige imaju na posebnoj web adresi 
pristup svim prikazima ekrana namenjenih za prezentacije predava~a.

• Knjiga sadrži tri obimna dela:

- Deo 1 omogu}ava ~itaocima da upoznaju mnoge karakteristike i raspoložive 
tehnike u programu IBM SPSS Statistics 20. 

- Deo 2 osposobljava korisnike da istražuju prave (engl. real-life) podatke i da 
sprovode razli~ite analize.

- Deo 3 sadrži puno primera koje ~itaoci mogu koristiti za dodatne vežbe. 
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xixi

predgovor

IBM SPSS, ranije poznat kao SPSS, predstavlja složen računarski paket, koji koriste istraživači iz 
oblasti društvenih nauka, kao i profesionalni analitičari koji se bave statističkom analizom podataka. 
U ovoj knjizi je predstavljena verzija 20 ovog softverskog proizvoda, koja je kompatibilna sa Windows 
operativnim sistemom.

IBM SPSS Statistics verzija 20 sadrži niz procedura koje se odnose na proces statističke analize, počev od 
planiranja istraživanja i prikupljanja podataka, unošenja podataka u program, analiziranja podataka, pa 
sve do pravljenja izveštaja i vizuelnog predstavljanja izlaznih rezultata analize. Na tržištu se mogu naći 
tri tipa (nivoa) ovog računarskog paketa: standardni (Standard), profesionalni (Professional) i premijum 
(Premium). U okviru ovih softverskih paketa na raspolaganju je veliki broj statističkih modula, kao što 
su sledeći: 

Statistics Base – Ovaj modul čini osnovu za mnoge tipove statističke analize, jer su u njega uključene 
osnovne analitičke procedure. Njegovim korišćenjem možete da napravite dijagrame sa raznovrsnim 
mogućnostima izveštavanja, da formulišete hipoteze za testiranje, da objasnite veze između promenljivih, 
da kreirate grupe, da identifikujete trendove i da se bavite predviđanjem pojava. 

Advanced Statistics – U okviru ovog modula nalaze se procedure za obavljanje znatno složenijih analiza, 
za koje se koriste razne univarijacione i multivarijacione statistike. 

Forecasting – Ovaj modul pruža mogućnost za veoma brzo i lako predviđanje trendova i pravljenje 
prognoza za buduće vrednosti različitih obeležja. U okviru njega mogu se, takođe, pronaći statističke 
tehnike za rad sa podacima u formi vremenskih serija, i to posebne tehnike za različite nivoe ekspertize. 

Data Preparation – Ovaj modul sadrži niz složenih tehnika i procedura za pripremanje podataka za 
analizu. Mada su osnovni alati za to pripremanje uključeni u modul IBM SPSS Statistics Base, modul 
IBM SPSS Data Preparation obezbeđuje posebne specijalizovane tehnike, koje omogućavaju sprovođenje 
kvalitetnijih analiza i dobijanje preciznijih rezultata. 

Custom Tables – Kod ovog modula kombinuju se razne analitičke mogućnosti programa sa 
mogućnostima interaktivnog pravljenja tabela. U ovim tabelama podaci mogu se veoma jednostavno 
organizovati po kolonama i redovima, a i predstaviti njihovi sumarni rezultati. Tabele se pripremaju u 
više formata, koji odgovaraju različitim potrebama korisnika.

Missing Values – U okviru ovog modula koriste se tehnike koje pronalaze veze između nedostajućih 
vrednosti (engl. missing values) i niza promenljivih. S obzirom da pojavljivanje nedostajućih vrednosti u 
datotekama podataka može da ima ozbiljnih posledica po rezultate statističke analize, ovaj modul veoma 
često koriste istraživači iz društvenih nauka, analitičari za pretraživanje podataka (engl. data miners) i 
istraživači tržišta za validaciju svojih podataka. 
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Regression – U okviru ovog modula može se primeniti niz procedura za nelinearne regresione modele, 
a postoji mogućnost da se vrši predviđanje kategorijske promenljive. Ovaj modul je posebno koristan u 
slučajevima kada nije adekvatna primena jednostavnog regresionog modela. 

U skladu sa svojom poslovnom strategijom, kompanija IBM nudi još jedan softverski proizvod - SPSS 
Modeler. U njega je uključen niz softverskih opcija koje se odnose na analitički menadžment u oblasti 
donošenja odluka, prikupljanja podataka i vizuelnog predstavljanja veza u podacima i izlaznim rezultatima.

Za studente su posebno na raspolaganju izvestan broj GradPack proizvoda i različite opcije licenciranja 
SPSS softvera. Mnogi univerziteti imaju svoje licence, što studentima omogućava da koriste IBM SPSS 
program. Ako vaš univerzitet nema pristup ovom programu ili želite da koristite ovaj program kod 
kuće, imate na raspolaganju pojedinačne licence (engl. single level licences) - na osnovu njih možete da 
koristite opcije IBM SPSS za modeliranje i statističku analizu i alate za praktična istraživanja, što vam 
može biti značajna podrška za praćenje kurseva na osnovnim i poslediplomskim studijama. Ove opcije su 
na raspolaganju u okviru različitih nivoa softvera - Base, Standard, Premium i Faculty. Period korišćenja 
licence je šest ili 12 meseci, a softver se može direktno učitati sa IBM SPSS web strane. Verzija Programa 
Statistics Standard GradPack 20 for Windows je jedna od najboljih opcija, jer uključuje module Base, 
Advanced Statistics, Custom Tables i Regression. 

Na IBM SPSS web strani se nalaze informacije o često postavljanim pitanjima u vezi instalacije i pokretanja 
programa i pregled različitih modula koji se mogu kupiti. Na raspolaganju su i različiti materijali za obuku, 
koji mogu značajno da pomognu studentima da unaprede svoje veštine, da podrže njihove istraživačke 
napore i unaprede proces donošenja odluka. 

Šta je novo u ibM spss verziji 20 za Windows?
IBM SPSS verzija 20 ima niz novih karakteristika i mogućnosti, od kojih izdvajamo sledeće: 

 • kreiranje različitih tipova mapa vizualizacije podataka, kao što su kolor mape i mape sa posebnim 
dijagramima, koje se realizuju primenom alata Graphboard Template Chooser; takođe postoji 
podrška za ESRI datoteke u Base modulu

 • brže formiranje tabela – u verziji 20 možete sprovoditi procedure na izvedenim tabelama (engl. 
pivot tables) mnogo brže nego u ranijim verzijama programa, naravno uz potpunu podršku za 
„pivotiranje“ i uređivanje tabela

 • mogućnost primene procedura za opšte linearne mešovite modele (engl. generalised linear mixed 
models) sa raznovrsnim hijerarhijskim podacima (uključujući ordinalne promenljive) u okviru 
modula Advanced Statistics Module

 • mogućnost obavljanja procedura na serveru i van mreže primenom modula SPSS Statistics Server
 • primena novog metoda (bez upotrebe grafike) za specifikaciju modela u SPSS Amos paketu, 

posebno u slučaju kada primenjujete modeliranje strukturnih jednačina (procedura Structural 
Equation Modelling)
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O ovom izdanju knjige
Ovim izdanjem knjige SPSS: Analiza bez muke nastavljen je trend koji je bio prisutan i kod ranijih izdanja 
– obezbeđen je praktičan tekst koji će poslužiti kao uvod u SPSS, ali i kao vodič za korisnike koji žele da 
sprovode statističke analitičke procedure. 

U prvom delu knjige čitalac upoznaje mnoge osobine IBM SPSS računarskog paketa, kao i mnoge tehnike 
koje se nalaze u njemu. On će ovde naučiti kako da pripremi datoteke podataka, kako da obavi skrining i 
transformaciju podataka i kako da sprovodi raznovrsne statističke analize, počev od deskriptivne analize, 
korelacije, pa sve do složenijih tehnika statističkog zaključivanja, kao što su multivarijaciona analiza, 
analiza pouzdanosti i faktorska analiza. 

Na osnovu znanja stečenog u prvom delu knjige, u drugom delu knjige čitaoci saznaju kako se istražuju 
pravi (engl. real-life) podaci dobijeni iz aktuelnih istraživačkih projekata. Na ovaj način se osposobljavaju 
da sprovode različite analize na podacima koji su dobijeni u primenjenoj istraživačkoj praksi. Poglavlje 
23, „Uvod i istraživačka pitanja“, sadrži niz istraživačkih pitanja i adaptiranih datoteka podataka, koje se 
mogu koristiti sa studentskom verzijom programa. U Poglavlju 24, „Praktičan rad uz korišćenje analitičkih 
tehnika“, dati su domaći zadaci i istraživački scenariji različitih stepena složenosti, koji omogućavaju: 

 • studentima da sprovode analize kod kuće
 • predavačima da postave zadatke za domaći rad na bazi praktičnih vežbi

Po našem mišljenju, ovaj način istraživanja podataka veoma dobro odražava aktuelnu istraživačku praksu. 
Naime, u Poglavlju 24  je postavljeno niz istraživačkih pitanja i primenjene su različite tehnike. Pored toga, 
u okviru domaćih vežbi uključena su realna pitanja i podaci iz originalnih upitnika, tako da korisnici stiču 
iskustvo kako se  sprovodi prava analiza i kako se primenjuje adekvatna istraživačka metodologija. 

U skladu sa prethodnim izdanjima knjige, u trećem delu knjige uključeni su primeri iz prakse koji će 
korisnicima pružiti mogućnost za dodatni praktičan rad.

Korisnici mogu veoma lako i brzo da pristupe relevantnim datotekama podataka, koje se nalaze na John 
Wiley web strani (www.johnwiley.com.au/highered/spssv20/student-res/index.html). 

U skladu sa zahtevima čitalaca ranijih verzija ove knjige, na kraju svakog poglavlja uključili smo 
odgovarajuće izveštaje, pomoću kojih se ilustruje kako treba predstaviti značajne rezultate svakog 
pojedinačnog testa. Osim toga, na kraju većine poglavlja uključeni su posebni tekstovi, u formi korisnih 
saveta, u kojima su naglašeni najznačajniji zaključci praktične primene prethodno obrađene konkretne 
statističke tehnike.

Mada je u ovoj knjizi dat pregled svake statističke procedure, želimo da naglasimo da knjiga nije pisana 
kao statistički tekst, već se podrazumeva da njen čitalac poznaje osnove statističke analize. Na početku 
svakog poglavlja najpre se razmatra testiranje opštih pretpostavki u vezi sa primenom određene statističke 
procedure, a zatim se na jednostavan i sistematičan način prikazuje konkretna primena. 

Još jednom želimo da ukažemo da smo se trudili da tekst knjige bude što jasniji i jednostavniji. Svesni 
smo da ne postoji tekst koji bi zadovoljio sve naše čitaoce; međutim, nadamo se da je, kao i u slučaju 
prethodnih izdanja, i ovaj tekst koristan i da može da posluži kao praktičan vodič za sve koji uče statistiku 
i koji samostalno sprovode istraživanja. 

Čitav koncept ove knjige je proizašao iz iskustva koje je stečeno u držanju nastave iz statistike, kao i u 
korišćenju istraživačkih metoda u okviru konsultantske prakse. Osim toga, može se reći da je na koncept 
knjige uticalo i naše zapažanje da postoji potreba da se istraživačka metodologija učini mnogo bližom i 
razumljivijom studentima koji slušaju kurseve o istraživačkim metodama i profesionalcima koji učestvuju 
u društvenim istraživanjima u okviru raznih naučnih i praktičnih disciplina. 



Predgovorxiv

Interesantno je da nastavljamo da primamo od čitalaca naše knjige veoma pozitivne povratne informacije 
i komentare, u kojima nam saopštavaju da im je ova knjiga pomogla da delimično ublaže „muku“ koja se 
obično vezuje za postupak analize podataka. Verujemo da će vam u tom pogledu i ovo izdanje knjige biti 
od koristi. 

Pošto ovladate svim procedurama u ovoj knjizi, svakako ćete biti na dobrom putu da se efikasno bavite 
društvenim istraživanjima, počev od šifriranja, unošenja i istraživanja podataka, sprovođenja odgovarajućih 
analiza, do kreiranja dobro osmišljenih izlaznih rezultata. Želimo vam sve najbolje u vašim istraživačkim 
poduhvatima! 

Posebno se zahvaljujem Ashlee Cook, članu mog konsultantskog tima, za sav trud koji je uložila kako bi 
pomogla da se pripremi tekst ove knjige. Veliko „hvala“ i vama, čitaocima, za vašu neprekidnu podršku 
objavljivanju knjige SPSS: Analiza bez muke. 

dr Sheridan Coakes, Director,

Coakes Consulting – Social Impact and Community Consultants

Suite 6, 500 High Street

Maitland, NSW 2320

Jul 2012.
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pOGLaVLJE
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Ovo poglavlje pruža uvod u korišćenje programa SPSS verzija 20.0 (poznatog kao IBM SPSS Sta-
tistics 20) za Windows. U njemu su obrađeni različiti aspekti SPSS okruženja, opisane su opcije 
glavnog menija i linije sa alatkama i date instrukcije kako započeti i kako završiti SPSS radnu sesiju.

Početak
Ako prvi put koristite SPSS paket, nemojte mnogo okolišati da počnete rad u ovom program-
skom okruženju. Neće proći mnogo vremena, a vi ćete moći veoma lako da sprovodite razli-
čite analitičke procedure u SPSS programu. Sada je vreme da upoznate taj program i njegove 
karakteristike.

Pošto je SPSS program instaliran, formira se SPSS programska grupa u meniju Programs. Da 
bi bila pokrenuta SPSS radna sesija, pritisnite ikonu IBM SPSS Statistics 20. 

Uvod u spss 

1
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sPss okruženje
SPSS for Windows obezbeđuje moćan sistem za statističku analizu i za upravljanje podacima u grafičkom 
okruženju. U ovom programu se koriste deskriptivni meniji i jednostavni komunikacioni prozori da bi bio 
olakšan najveći deo posla. Većina zadataka se može izvršiti jednostavnim izborom i pritiskom tastera miša. 

Pored jednostavnog „izaberi-i-pritisni“ (engl. point-and-click) korisničkog interfejsa za statističku analizu, 
SPSS ima osam različitih tipova prozora:

 • Data Editor
 • Viewer
 • Draft Viewer
 • Pivot Table Editor
 • Chart Editor and Graphboard Editor
 • Text Output Editor
 • Syntax Editor
 • Script Editor

prozor Data Editor
Prozor Data Editor je veoma prilagodljiv i dat je u formi radnog lista (spreadsheet). Koristi se za definisa-
nje, unošenje, korigovanje i prikazivanje podataka. Ovaj prozor se otvara čim pokrenete SPSS radnu sesiju 
i prikazuje sadržaj konkretne datoteke podataka. U njemu možete da kreirate novu ili da menjate neku od 
postojećih datoteka podataka. Kao što je već rečeno, prozor editora podataka je dat u formi radnog lista u 
kome su opservacije, tj. slučajevi (engl. cases), predstavljene u redovima, a promenljive u kolonama. 
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prozori Viewer i Draft Viewer
Prozor Viewer omogućava da se lako pretražuju izlazni rezultati programa, da se prikazuju ili skrivaju 
pojedini od tih rezultata, da se menjaju njihovi prikazi, da se preuređuju rezultati i da se tabele i dijagrami 
prebacuju između SPSS i drugih aplikacija. Ovaj prozor se automatski otvara kada prvi put pokrenete pro-
ceduru koja generiše neki izlazni rezultat. On prikazuje sve statističke rezultate, tabele i dijagrame i dozvo-
ljava da korigujete izlaz i da ga sačuvate u izlaznoj datoteci za kasniju upotrebu. Ovaj prozor omogućava i 
da pristupite drugim prozorima, kao što su Pivot Table Editor, Text Output Editor i Chart Editor, i da se 
krećete između SPSS programa i drugih aplikacija - na primer, Worda. 

Prozor je podeljen na dva okna. Levo okno, koje se obeležava kao okno za pregled (engl. outline pane), 
sadrži kratak pregled sadržaja izlaznih rezultata i značajno može olakašati kretanje kroz te rezultate i kon-
trolisanje njihovog prikazivanja  - to je veoma korisno ako imate mnogo izlaznih rezultata. Desno okno 
prozora jeste okno za sadržaj (engl. content pane). Ono sadrži statističke tabele, dijagrame i izlazne rezu-
late u formi teksta. Ako izaberete jednu stavku u oknu za pregled, automatski se prikazuje odgovarajući 
rezultat u oknu za sadržaj. Pomeranje određene stavke u oknu za pregled dovodi do pomeranja odgovara-
jućih rezltata u oknu za sadržaj izlaznih rezultata. Širina okna za pregled može se menjati izborom desne 
ivice ovog okna i njenim pomeranjem na željenu širinu. 

 

Izlazne rezultate možete da prikažete i kao jednostavan tekst (umesto u interaktivnim izvedenim tabelama  
– pivot tabelama) u prozoru Draft Viewer.  
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prozor pivot table Editor
Izlazni rezultati koji se prikazuju u izvedenim tabelama (engl. pivot tables) mogu se modifikovati na razli-
čite načine. Pomoću Pivot Table Editora moguće je korigovati tekst, reorganizovati redove, kolone i druge 
dimenzije (engl. layers), dodati boju, kreirati višedimenzionalne tabele i selektivno sakriti i prikazati rezul-
tate. U prozor Pivot Table Editor ulazite iz prozora Viewer selektovanjem tabele koju želite da korigujete i 
pritiskom na desni taster miša da biste izabrali stavku Edit Content In Viewer. Prethodno možete izborom 
stavke Select Rows to Display da definišete broj redova koji želite da vaša tabela prikaže.

 

Da biste izabrali stavke Pivoting Trays i Toolbar, pritisnite dva puta bilo koju tačku unutar tabele koju 
želite da korigujete, a zatim pritisnite desni taster miša. To će vam otvoriti izvedenu tabelu, dugmad za for-
matiranje i šemu za korigovanje izvedene tabele (engl. pivot tray) i omogućiti da počnete editovanje tabela. 
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Prozor Chart Editor and Graphboard Editor
U SPSS program je, kao standard, uključen veliki broj opcija, kao što su raznobojni „pita“ dijagrami (engl. 
pie charts), dijagrami stubića, histogrami, dijagrami raspršenosti (engl. scatterplots), 3-D grafikoni visoke 
rezolucije i još mnogo štošta. Svi ovi dijagrami se mogu editovati u prozorima Chart  Editor ili Graphbo-
ard Editor, gde se mogu menjati boja, font, ose i tipovi dijagrama i vršiti njihovo rotiranje. 

Ako ste koristili Chart Builder da kreirate svoj dijagram, dvostrukim izborom dijagrama otvoriće se pro-
zor Chart Editor iz prozora Viewer i omogućiće vam da počnete editovanje dijagrama. 

Ako ste koristili Graphboard Template Chooser da biste kreirali dijagram, dvostrukim izborom dijagrama 
otvoriće se prozor Graphboard Editor iz prozora Viewer. Kao i Chart Editor, tako i Graphboard Editor 
omogućava da izvršite niz korekcija na svojim dijagramima, uključujući promenu veličine različitih ele-
menata dijagrama i uređivanje i isključivanje kategorija na kategorijskim osama dijagrama. 
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prozor text Output Editor
Tekst u prozoru Viewer koji nije prikazan u izvednim tabelama ili dijagramima takođe se može modifi-
kovati pomoću Text Output Editora. Neke od mogućih korekcija odnose se na promenu karakteristika 
fontova, kao što su boja, tip, stil i veličina. 

prozor syntax Editor
Mada se najveći broj zadataka u SPSS programu može završiti jednostavnim izborom i pritiskom tastera 
miša, SPSS i nudi i moćan komandni jezik koji omogućava da sačuvate i automatizujete mnoge uobičajene 
zadatke. Pored toga, ovaj komandni jezik pruža neke funkcionalnosti koje se ne mogu pronaći u menijima 
i komunikacionim prozorima. 

Kada pokrenete određene procedure u SPSS-u, sve svoje izbore u komunikacionim prozorima možete 
zabeležiti u prozoru sintakse. Ovaj prozor sadrži sintaksu komandi koje označavaju sve vaše izbore koje 
ste izvršili biranjem pojedinih opcija u menijima. Ove komande se, zatim, mogu editovati da bi uključile 
neke karakteristike koje nisu na raspolaganju u sistemima menija i komunikacionim prozorima, a mogu 
se sačuvati u datoteci i kasnije koristiti. 

Prozor Syntax Editor je pristupačan, kako za početnike, tako i za veoma iskusne statističke programere. 
U njemu su obojeni kodovi i označene komande, potkomande i ključne reči. Syntax Editor može da pre-
uzme automatsku dopunu naziva komandi. Pored toga, ima i poseban deo uz okvir editora, koji prikazuje 
informacije, kao što su broj linije i pozicije tačaka prekida izvršenja komandi (engl. breakpoint). Ispod 
okvira za editovanje nalazi se okvir za greške, koji prikazuje više detalja i informacija o greškama koje se 
pojavljuju u postupku procesiranja SPSS komandi. 
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U okviru linije sa alatkama, koja se nalazi na vrhu prozora sintakse, pritisnite na Run meni i izaberite All. 
To će vam omogućiti da procesirate komande u Syntax Editoru. Ako imate više komandi u tom prozoru 
i želite da pokrenete samo neke od njih, označite one koje želite da pokrenete. Zatim, pritisnite dugme sa 
strelicom  na paleti sa alatkama da biste pokrenuli procesiranje navedenih komandi.  

 

prozor script Editor 
Pisanje skripta i automatizacija povezivanja i ugrađivanja objekata (engl. Object linking and embedding – 
OLE) omogućavaju da prilagodite i automatizujete izvršenje mnogih poslova u SPSS-u. Koristeći prozor 
Script Editor, možete da kreirate i modifikujete osnovna skripta u okviru programa. 
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Na vrhu svakog prozora primetili ste meni i liniju sa alatkama (engl. toolbar). U nastavku ćemo razmotriti 
različite mogućnosti tih alatki, koje pružaju brz i lak pristup mnogim postupcima u svakom SPSS prozoru. 

Meniji 
SPSS program je sistem u kojem postoji veliki broj padajućih menija, koji su od ključne važnosti za nje-
govo funkcionisanje. Linija glavnog menija u prozoru Data Editora sadrži sledećih 10 komandi:

 • File
 • Edit
 • View
 • Data
 • Transform
 • Analyze
 • Graphs
 • Utilities 
 • Window
 • Help

Komande Analyze i Graphs su na raspolaganju u svim prozorima, čime se olakšava pravljenje novih izla-
znih rezultata, bez potrebe da se prelazi iz jednog prozora u drugi. 

Komanda File 
Komada File iz glavnog menija omogućava da kreirate nove i otvarate postojeće datoteke, unosite podatke 
iz datoteka drugih računarskih programa i snimate i štampate sadržaje datoteka. 
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Komanda Edit
Komanda Edit iz glavnog menija pruža mogućnost da modifikujete i kopirate tekst iz prozora izlaznih rezul-
tata i prozora sintakse, tražite i premeštate tekst ili podatke i da, prema svojim potrebama, postavljate različite 
programske opcije. Ovu komandu možete da koristite i da biste identifikovali podatke koji su uneti umesto 
nedostajućih vrednosti (ova opcija je na raspolaganju samo za IBM SPSS Missing Values add-on modul). 

 

Komanda View
Komanda View iz glavnog menija omogućava da aktivirate statusnu liniju i liniju sa alatkama (engl. tool-
bar) i da menjate pojedine karakteristike prozora - na primer, da isključite linije kolona i redova u editoru 
podataka, da prikažete oznake vrednosti (value labels) i da menjate veličinu i stil fontova. Dodatno, ova 
komanda omogućava da označite podatke koji su uneti kao zamena za nedostajuće vrednosti u vašoj dato-
teci podataka (ova opcija je na raspolaganju samo za IBM SPSS Missing Values add-on modul). 
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Komanda Data
Komanda Data iz glavnog menija omogućava da definišete promenljive i da kreirate obrasce za pojedine 
promenljive (engl. Variable templates). Osim toga, na raspolaganju su vam mnoge opcije za promenu 
SPSS datoteka podataka, kao što su: udruživanje datoteka, unošenje novih promenljivih i opservacija u 
datoteke, sortiranje i transponovanje promenljivih i opservacija, selektovanje i ponderisanje opservacija. 
Ako imate instaliran dodatni IBM SPSS modul za pripremanje podataka (engl. IBM SPSS Data Prepa-
ration add-on module), komanda Data sa svojim padajućim menijem će vam pružati i neke dodatne 
pogodnosti, kao što je mogućnost da proverite podatke i izvršite njihovu validaciju identifikacijom neo-
bičnih opservacija i eventualnih anomalija u njima.

Komanda transform
Komanda Transform iz glavnog menija omogućava da izvršite promene određenih promenljivih u svojoj 
datoteci podataka. Ovde se posebno misli na korišćenje komandi Recode za prekodiranje promenljivih, 
Rank Cases za rangiranje opservacija i Compute za kreiranje potpuno nove promenljive. 
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Komanda analyze
Pomoću  komande Analyze iz glavnog menija birate konkretnu vrstu analize koja vam je potrebna. Čitav 
niz statističkih procedura vam je na raspolaganju, počev od jednostavnog sumiranja podataka, do veoma 
kompleksnih planova i tehnika statističkog istraživanja. 

 

U okviru komande Analyze i njenog padajućeg menija nalazi se procedura pravljenja šifarnika Codebook, 
koja se veoma jednostavno primenjuje. Ona pruža mogućnost korisniku da automatski kreira šifarnik koji 
opisuje niz podataka sa kojima radi, a sadrži informacije o podacima koje se označavaju kao rečnik poda-
taka (engl. Dictionary information), kao što su nazivi i opisi promenljivih, nedostajuće vrednosti i frekven-
cije podataka. Korišćenjem ove procedure eliminiše se potreba za ručnim kreiranjem svih ovih atributa na 
početku svake analize podataka. 
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Komanda Direct Marketing
Komanda Direct Marketing iz glavnog menija sadrži niz tehnika i alata koji su dizajnirani u cilju unapređe-
nja rezultata kampanja direktnog marketinga. To se postiže tako što se identifikuju demografske, kupovne 
i druge karakteristike svojstvene različitim grupama kupaca ili se targetiraju posebne grupe kupaca, u cilju 
maksimiziranja pozitivne stope odgovora kupaca. U ovoj opciji koriste se sledeće analitičke tehnike: 

 • RFM analiza - Ova tehnika identifikuje među postojećim kupcima one koji će najverovatnije 
odgovoriti na novu ponudu. 

 • Cluster Analysis - Ovo je eksplorativna istraživačka tehnika koja služi da se otkriju „prirodna“ 
grupisanja (ili klasteri) u okviru određenih podataka. Na primer, ona može identifikovati 
različite grupe kupaca koje se zasnivaju na demografskim i kupovnim karakteristikama kupaca.

 • Prospect Profiles - Ova tehnika koristi podatke iz prethodnih kampanja ili test kampanja u cilju 
kreiranja opisnih profila kupaca. Tako formirane profile kupaca možete da koristite radi 
otkrivanja posebne grupe kontakata za buduće kampanje. 

 • Postal Code Response Rates - Ova tehnika koristi rezultate iz prethodne kampanje u cilju 
računanja stopa odgovora po poštanskim šiframa. Tako izračunate stope se mogu dalje koristiti u 
otkrivanju posebnih poštanskih šifara u budućim kampanjama. 

 • Propensity to Purchase - U primeni ove tehnike koriste se rezultati iz probnog slanja pošte ili 
prethodne kampanje da bi bili generisani mogući odgovori kupaca. Ovi pokazatelji ukazuju na 
one kupce za koje se veruje da će najverovatnije odgovoriti na poruke poslate u kampanji. 

 • Control Package Test - Ova tehnika se koristi da bi se izvršilo poređenje različitih marketinških 
kampanja radi provere da li postoji značajna razlika u efektivnosti različitih ponuda ili paketa 
usluga. 



15Meniji 

U komunikacionom prozoru za izbor tehnike za direktni marketing nalazi se i prečica za Scoring Wizard 
proceduru, koja omogućava da uredite podatke na osnovu prediktivnog modela. Prediktivne modele 
možete da pripremite korišćenjem prethodno opisane tehnike Propensity to Purchase, ali i pomoću mno-
gih drugih procedura koje su na raspolaganju u drugim dodatnim modulima programa (add-on modules). 
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Komanda Graphs
Komanda Graphs iz glavnog menija omogućava da kreirate stubičaste, linijske, površinske i „pita“ dija-
grame, kao i histograme i dijagrame raspršenosti (engl. scatterplots). 

 

Komanda Chart Builder pruža mogućnost da sami kreirate svoj tip dijagrama, koristeći prethodno defi-
nisanu galeriju dijagrama i pojedinih elemenata dijagrama, kao što su skale i ose dijagrama.  
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Dijagram ćete jednostavno kreirati tako što ćete iz galerije dijagrama izabrati tip dijagrama, odnosno nje-
gove osnovne elemente, a zatim ih povući i spustiti na prazan prostor (engl. drag and drop). Na ovaj način 
ćete dobiti prvu grubu slika (engl. preview) svog budućeg dijagrama. 

Slično SPSS verziji 18.0, opcija Graphboard Template Chooser omogućava da vizuelno sagledate koji tip 
dijagrama bi najbolje predstavio vaše podatke. Template Chooser se sastoji od dve metode za kreiranje 
dijagrama iz ponuđenih šema. Osnovni metod (nalazi se u okviru opcije Basic) zahteva da prvo izaberete 
podatke koje analizirate, a zatim dijagram za koji mislite da je odgovarajući za vizuelno predstavljanje 
vaših podataka. Sa druge strane, detaljni metod (nalazi se u okviru opcije Detailed) podrazumeva da prvo 
izaberete tip dijagrama, a zatim podatke koje analizirate. Takođe možete da prethodno definišete naslove 
dijagrama i fusnote u okviru Template Choosera, ali i da navedete druge opcije, kao što su oznake i stil 
izlaznih rezultata.  
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Komanda Utilities
Komanda Korisne alatke (engl. Utilities) iz glavnog menija pruža mnogobrojne mogućnosti za prikazi-
vanje informacija o promenljivim i o datotekama sa kojima radite. Ona takođe omogućava da se definišu 
i koriste različiti skupovi promenljivih i da se kreiraju i koriste namenski komunikacioni okviri koji gene-
rišu sintaksne komande. 

Komanda Window
Komanda Window iz glavnog menija pruža mogućnost da birate i uređujete različite prozore, ali i da 
vršite kontrolu njihovih karakteristika. Koristeći ovu komandu i opcije iz njenog padajućeg menija, 
možete efikasno da se krećete između prozora za prikazivanje podataka, prozora sintakse, prozora izlaznih 
rezultata i prozora sa dijagramima. 
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Komanda Help
Komanda Help iz glavnog menija omogućava da pristupite informacijama iz kojih ćete saznati kako se 
koriste mnogobrojne opcije SPSS računarskog programa. Pomoću Help menija možete da pristupite i 
uputstvu  za korišćenja programa SPSS (engl. SPSS tutorial). 

paleta sa alatkama (engl. toolbar) 
Paleta sa alatkama (engl. Toolbar), koja se nalazi upravo ispod linije glavnog menija, pruža mogućnosti za 
brz i jednostavan pristup mnogim često korišćenim postupcima SPSS programa. Linija sa alatkama sadrži 
alatke koje su na raspolaganju kada je aktivan određeni tip prozora. Drugim rečima, svaki prozor ima svoju 
paletu sa alatkama. Kada postavite kursor miša na neku alatku u trenutno aktivnom prozoru, prikazuje se 
kratak opis te alatke. 

Linija sa alatkama u prozoru Data Editor uključuje sledeće ikone: 

 

 • File Open - Omogućava da se određena datoteka podataka otvori za analizu. 
 • File Save -  Snima datoteku iz trenutno aktivnog prozora.
 • File Print -  Štampa sadržaj datoteke iz trenutno aktivnog prozora. 
 • Dialogue Recall - Prikazuje listu prethodno korišćenih procedura, od kojih se može selektovati 

željena procedura jednostavnim izborom njenog naziva. 
 • Go to Case - Omogućava unošenje broja opservacije na koju želite da se pozicionirate. Konkretna 

opservacija će biti pronađena i kursor će se nalaziti u traženom redu. 
 • Go to Variable - Omogućava unošenje naziva promenljive na koju želite da se pozicionirate; ta 

promenljiva će biti pronađena u tekućoj datoteci podataka.
 • Variables - Pruža sve informacije o promenljivim u radnoj datoteci podataka.
 • Find – Ova ikona omogućava da se lako pronađe određeni podatak u editoru podataka. 
 • Insert Cases - Unosi jednu opservaciju (red) iznad opservacije u kojoj je trenutno aktivna ćelija. 
 • Insert Variable - Unosi promenljivu (kolonu) sa leve strane promenljive koja sadrži trenutno 

aktivnu ćeliju.
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 • Split File - Vrši podelu radne datoteke na više grupa koje će se posebno analizirati. Podela na 
grupe zasniva se na jednoj ili više kategorijskih promenljivih (reč je o promenljivim koje 
definišu grupe).

 • Weight Cases - Opservacijiama se dodeljuju različiti ponderi za statističku analizu.
 • Select Cases - Pruža nekoliko načina za izbor grupe opservacija koje će biti predmet statističke 

analize. Izbor opservacija se zasniva na kriterijumima koji mogu da uključe različite promenljive 
iz aktivne datoteke podataka, kao i izvesne kompleksne izraze. 

 • Value Labels - Pruža mogućnost prelaska prikazivanja vrednosti promenljivih i opisa vrednosti 
promenljivih (engl. value labels) u editoru podataka. 

 • Use Sets - Omogućava da se izabere skup promenljivih koje će se, zatim, pojaviti u okvirima za 
dijalog izabranih procedura. 

 • Spell-check - Omogućava proveru ispravnosti za tekstualne promenljive. 
Neke od alatki u linijama sa alatkama u prozoru Viewer su: 

 

 • Print Preview - Omogućava da se na ekranu vidi ono što će biti odštampano.
 • Export Output - Čuva izlazne rezultate koji se pojavljuju kao tekst ili kao izvedene tabele u 

HTML, tekst, Word/RTF ili Excel formatu. Čuva i dijagrame u različtim uobičajenim formatima 
koji se koriste i u drugim programskim aplikacijama.

 • Go to Data – Direktno se prelazi u prozor editora podataka koji postaje aktivan prozor.
 • Inser Heading, Title, Text - Omogućava da se dodaju zaglavlje, naslov ili tekst u izlazne 

rezultate. 
 • Select Last Output - Omogućava da se prikaže poslednji izlazni rezultat u prozoru Viewer. 
 • Show/Hide - Omogućava da se izlazni rezultat prikaže ili sakrije.

Prozor Chart Editor ima niz alatki koje možete da primenite da bi vaš dijagram bio što atraktivniji i lakši 
za interpretaciju, kao što su sledeće: 

 

 • Show Properties Window - Prikazuje karakteristike dijagrama. 
 • Insert a Text Box - Omogućava da se unese okvir sa tekstom.
 • Show/Hide Legend - Omogućava da se prikaže ili sakrije okvir sa legendom na dijagramu. 
 • Show Data Labels - Omogućava da se na dijagramu prikažu opisi podataka. 

Alatke u  prozoru Syntax Editora su slične alatkama u prozoru Data Editora, sa nekoliko dodataka:
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 • Dugme sa strelicom udesno  služi da se pokrene procesiranje komandi iz editora sintakse. 
 • Syntax Help pruža pomoć u vezi sa sintaksom komandi analize koju trenutno vršite. 

Okviri za dijalog statističkih procedura
Kada izaberete neku statističku proceduru, na ekranu se pojavljuje njen okvir za dijalog. Svaki okvir za 
dijalog ima četiri osnovne komponente: listu izvornih promenljivih, ciljnu listu promenljivih, dugmad 
komandi i opciju za izbor podokvira za dijaloge. 

Lista izvornih promenljivih 
Lista izvornih promenljivih predstavlja listu svih promenljivih u aktivnoj datoteci podataka. 

 izbor jedne promenljive 
Označite promenljivu i pritisnite dugme sa strelicom , koje se nalazi pored liste izvornih promenljivih. 

 Izbor više promenljivih koje su grupisane u listi promenljivih 
Označite prvu promenljivu koju želite da izaberete, držite pritisnut taster Shift i označite poslednju pro-
menljivu koja čini grupu. Zatim, pritisnite dugme sa oznakom strelice udesno . 
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 Izbor više promenljivih koje nisu zajedno grupisane 
Označite prvu promenljivu, držite pritisnut taster Ctrl i označite sledeću promenljivu koju želite da birate, 
odnosno još jednu promenljivu i tako dalje. Zatim, pritisnite dugme sa oznakom strelice udesno. 
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Lista izabranih promenljivih 
Listu izabranih promenljivih čine jedna ili više promenljivih koje ste izabrali za sprovođenje određene sta-
tističke analize. Za određene statističke procedure potrebno je formirati posebne liste zavisnih i nezavisnih 
promenljivih. 

Ako želite da uklonite neku promenljivu sa ove liste, označite je i pritisnite dugme sa strelicom , koja je 
u ovom slučaju u obrnutom smeru u odnosu na njen početni položaj. 

Dugmad u okviru za dijalog
U većini okvira za dijalog pojavljuje se pet standardnih komandnih dugmadi: 

 • OK - Pokreće proceduru.
 • Paste - Prenosi sintaksu komandi konkretne procedure koja se sprovodi u prozor Syntax Editor. 

Tako preneta sintaksa komandi se, po potrebi, može modifikovati ili se može dodati nova.
 • Reset - Poništavaju se izbor svih promenljivih u listi izabranih promenljivih i sve specifikacije u 

okvirima ili podokvirima za dijalog. 
 • Cancel - Otkazuju se sve promene i specifikacije koje su prethodno unete u okvir za dijalog, a 

zatim se okvir zatvara.
 • Help - Omogućava se pristup prozoru Help koji pruža informacije u vezi sa trenutno 

izabranom procedurom. 
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pristup podokvirima za dijalog 
Kada izaberete jednu određenu statističku proceduru, možete izabrati neke dodatne specifikacije u vezi 
sa njom, a koje su vam na raspolaganju u podokvirima za dijalog. Ovim podokvirima se pristupa tako što 
se pritisnu dugmad koja se nalaze na dnu, ili sa strane, u glavnom okviru za dijalog. Obično  se pojavljuju 
sledeća dugmad: Statistics ..., Charts..., Format...., Options..., Save..., Plots... i Cells....

U podokvirima za dijalog nalaze se tri komandna dugmeta:

 • Continue  - Čuvaju se sve izabrane opcije i prelazi se u glavni okvir za dijalog.
 • Cancel  -  Ignorišu se sve promene i zadržavaju se prethodne opcije u ovom podokviru i prelazi 

se u glavni okvir za dijalog. 
 • Help - Omogućava se pristup prozoru Help koji pruža informacije u vezi sa trenutno 

izabranom procedurom. 
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Polja za potvrdu, dugmad za izbor i padajuće liste 
U okviru podokvira za dijalog, za izbor odgovarajućih opcija možete koristiti polja za potvrdu (engl. check 
boxes), dugmad za izbor (engl. radio buttons) i padajuće liste (engl. drop-down lists). 

polja za potvrdu 
Polja za potvrdu  pružaju mogućnost da birate određene opcije u okviru podokvira za dijalog. Kada 
potvrdite određeno polje, u njemu se pojavljuje znak potvrde ✓. Da bi bila otkazana potvrda, potrebno je 
ponovo izabrati to polje. Po potrebi, možete izabrati i potvrditi više ovih polja. 
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Dugmad za izbor 
Dugmad za izbor , koja imaju kružni oblik, omogućavaju da izaberete jednu selekciju u podokviru za 
dijalog. Kada potvrdite ovakvo jedno dugme, pun krug se pojavljuje u njegovom centralnom delu .
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Padajuće liste
Padajuće liste omogućavaju da izvršite izbor jedne konkretne opcije od ponuđene liste alternativa. 

snimanje datoteka i završetak radne sesije 
Za snimanje datoteke u programu SPSS bira se komanda Save As... iz padajućeg menija komande File. 
Ako trenutno radite u editoru podataka (prozor Data Editor), u polju Save as type: pojaviće se nastavak 
.sav, a od vas se očekuje da unesete naziv datoteke u polje File name:. Ako trenutno radite u prozoru 
Viewer, onda će biti prikazan nastavak .spo. U slučaju da ste u prozoru Syntax Editor, nastavak posle 
naziva datoteke će biti .sps. 
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Kada želite da završite rad u SPSS programu, izaberite komandu File iz glavnog menija, pa opciju Exit. 
Ako pokušate da izađete iz programa, a da prethodno niste snimili svoje datoteke, SPSS program će vas 
upozoriti da treba da snimite sadržaj svih prozora koje ste koristili. 
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